

金門縣托育制度管理推動小組 112 年度第 2 次會議 會議紀錄

壹、時間：112 年 12 月 8 日上午 10 時

貳、地點：本府第一會議室

參、主持人：李副縣長文良代

肆、出席人員：(詳如會議簽到表)

紀錄：余雅雯

伍、主持人致詞：(略)

陸、上次會議決議事項執行情形：無

柒、業務報告：(詳如會議資料)

主持人：感謝各位委員撥冗參與，因為縣長另有公務行程，因此由我前來主持本次會議，目前面臨少子化，所以托育議題變得相當的重要，尤其現在大都是雙薪家庭，如何在工作與家庭中取得平衡，都是一種考驗，也因為這樣才有這托育會議產生，另外感謝社會處努力在福利政策上的推展，托老托幼都相當重要，最後還是感謝大家來參加本次會議。

主持人：請問簽訂非準公共服務與準公共托育服務的目的及為何要簽約。

社會處：

- 一、衛生福利部社會及家庭署自 107 年 8 月推行準公共托育服務，希望逐步建立一套嚴謹的進、退場機制，有效區分「登記制保母」與「準公共保母」。
- 二、「準公共保母」提供的托育服務，一方面是提供平價優質的托育服務(家長可享托育補助、保母不得任意漲價)，另一方面也受到各縣市居家托育服務中心的輔導、管理(不得違規，否則終止準公共化契約)。托育人員與當地縣市政府簽約，契約效期最長為 2 年
- 三、另外鼓勵不具技術士證之托育人員，積極取得勞動部技檢中心所舉辦之托育(保母)人員技術士證考試，期望托育人員有較高收費，家長可領取托育費用，創造雙贏。

主持人：經由會議資料得知托育人員具結業證書者尚有 6 人未加入，是否持續鼓勵他們加入準公共托育服務，若他們都不加入，對托育量能是否造成影響。

捌、提案討論(詳如會議資料)：

| | |
|------|---|
| 案由一 | 為調整本縣非準公共化及準公共化居家式托育服務訂定購買服務價格案，提請討論。 |
| 討論內容 | <p><u>許委員：</u></p> <p>中央自 113 年度托育金額調高很多，為因應市場機制及物價，本縣確實有調整之必要，另外準公共托育夜間托育調整幅度好像太高，雖然本縣尚無家長申請夜間托育，是否在宅日間托育若調整新臺幣(下同)18,000 元、到宅調整 19,000 元，那在宅夜間托育就調整 18,500 元、到宅調整 19,500 元，調整 500 元。</p> <p><u>王委員：</u></p> <ul style="list-style-type: none">一、為因應物價上漲，應該適度調整收費，但不知道這調整收費之議題家長委員是否知情，是否有意見，因為這涉及家長權益。二、準公共托育服務部分，在夜間托育部分原調整前比日間托育價格低，調整後卻比調整前高，是否請業務單位說明。三、本案辦法提到舊案自簽奉核准後，雖照舊約執行，但是有跨年度的疑慮，是否可以換約，應該要跟家長說明新舊契約之規定。四、113 年新約上路後，是否有強制力，托育人員是否可以不要收到最高。 <p><u>主持人：</u></p> <p>其他縣市延托費用每小時 1,000 元，本縣調整幅度是否會比照辦理。</p> <p><u>陳委員：</u></p> <ul style="list-style-type: none">一、剛剛有提到收費調整範圍，縣府調整收費上限後，托育人員可以依據上限收費，也可以往下收費，端看托育人員與家長之間的合作關係，如果收費過高，家長送托意願也會下降。二、自 113 年度中央將調高托育補助，並且調整幅度很高，這 |

些都是補助給家長，不是給托育人員，另外物價上漲，托育人員的食品費增加或服務增加，若收費還是沒有增加，其實對托育人員也不公平，如果一直壓縮托育人員的收費，長久下來托育人員也會反彈，所以希望可以在合理範圍內調整收費。

主持人：

除了要考量托育人員合理的收費，還要兼顧家長權益，請承辦單位回覆。

社會處：

- 一、針對家長蔡委員方面，因為委員另有私人行程，行前並未有相關回覆，且在會議前未有提案，若今天有相關決議，會告知蔡委員決議內容。
- 二、針對準公共托育服務：夜間收費調幅較高原因是因為日間托育為 10 小時、夜間托育為 12 小時，當時在 109 年制訂時未考量夜間托育有較高的時間成本，為區隔日間與夜間托育的不同，增加托育人員夜間托育的意願，因此本次一起修正調整。
- 三、針對舊約部分，目前本縣托育契約簽訂情形落在 1 至 3 年不等，托育人員應維持舊約收費；不可任意調高收費，若托育人員需提前換約，應與家長協議，雙方合意後再換約。
- 四、本縣所制訂的只是收費上限，托育人員可以往下收費，端看托育人員與家長之間的協議。
- 五、目前調漲幅度將落在 5.8% 至 15.6% 之間。
- 六、本縣延遲收費將參考其他縣市費用，不會調至 1,000 元。

主持人：

所以說托育人員可以按照新的收費基準來跟家長重新議約，至於議約後收費金額由雙方合意，但不能超過收費上限，但有沒有可能托育人員為了提高收費而解約。

王委員：

- 一、我們不希望中央調整越多，收費就調整越多，但畢竟托育人員屬於工時長的工作、風險高及低薪的工作，不然中央也不會調高機構式托育人員薪資及降低收托比，故希望討論收費時，是可以減輕家長負擔，又可以補貼托育人員及業者，兩者之間可以達到平衡。
- 二、依據契約精神一次簽約 3 年的情形應該儘量避免，畢竟物價會調整或其他因素，都會影響收費。
- 三、另外跨年度契約，會衝擊家長，會不會舊約未結束但新約已上路後，托育人員或業者就跟家長說要換約，如果家長不同意，那家長臨時要去哪裡找保母，那如果雙方合意，當然是最好，一定要全盤考量好。

主持人：

當然補助增加，如果要換約，服務應該也要增加，不能服務到一半突然要增加收費，但畢竟每個幼兒托育狀況不一樣，要調漲收費一定要雙方合意。

社會處：

本次非準公共托育服務調幅約 2.1% 至 6.6%，準公共托育服務調幅約 7.3% 至 15.6%，其中夜間托育為區隔非準公共托育服務及有夜間較長托育時間，因此有較高調幅。

決議

- 一、非準公共托育服務收費上限照案通過。
- 二、準公共托育服務收費上限，在宅夜間托育調至 18,500 元、到宅調至 19,500 元，其他收費照案通過。

| | |
|------|---|
| 案由二 | 為調整本縣準公共化私立托嬰中心收費上限案，提請討論。 |
| 討論內容 | <p><u>主持人：</u></p> <p>請問目前基本工資多少，制訂收費應該要考量基本工資，例如延長托育方面，還要考量收托人數。</p> <p><u>社會處：</u></p> <p>112 年勞動部調整基本工資為每小時 176 元，113 年將調整至 183 元，其他部分請機構式托嬰中心說明。</p> <p><u>私立羅伊頓托嬰中心：</u></p> <p>看了一下資料，延長托育費用將預計調至 200 元，但其實還有隱形成本，加班費還要*1.34 倍，如果本次只調 200 元，其實還差一點點，但還可以接受，如果 114 年再調整基本工資，一定會不夠。</p> <p><u>主持人：</u></p> <p>但是延托還是有收托比的問題，如果業者覺得可以接受，就先調 200 元。</p> |
| 決議 | 本案收費上限照案通過。 |

| | |
|------|--|
| 案由三 | 為調整本縣社區公共托育家園收費上限案，提請討論。 |
| 討論內容 | <p><u>許委員：</u> 家園主要照顧 12 名幼兒，113 年基本工資調整每小時 183 元，若調至每小時 190 元才能因應。</p> <p><u>主持人：</u> 這議題跟案由二一樣，應該還是要考量成本，但是公托的話，投入的成本相對較低，請業者說明。</p> <p><u>金城公辦民營托嬰中心：</u> 因為加班費還要 *1.34 倍，希望調至 190 元或 200 元，如果 190 元是不太夠，還有一些隱形成本要加上去，可以再討論。</p> <p><u>主持人：</u> 調整收費應該取得平衡，如果 113 年基本工資調至 183 元，看起來加班費用的確不夠，但還是要考量家長負擔，因為私立托嬰中心投入成本不同，為區隔私立與公辦托嬰中心之延托收費，家園調至 185 元。</p> |
| 決議 | 延托費用調整為 185 元/時，其他收費上限照案通過。 |

| | |
|------|---|
| 案由四 | 為調整公辦民營托嬰中心收費上限案。提請討論。 |
| 討論內容 | <p><u>主持人：</u></p> <p>針對第四案，請委員提供意見，一樣是基本工資的問題，還是要考量合理性，因為如果未達基本工資，也許會找不到人力，如果各委員無意見，那跟案由三一樣調整延長托育費用至每小時 185 元。</p> |
| 決議 | 延托費用調整為 185 元/時，其他收費上限照案通過。 |

玖、臨時動議：無

拾、主席結論：

感謝各委員的參與，特別是本次要調整收費，既要維護家長權益，也要保障業者，未來本府仍會持續關注托育議題及布建托育場所，讓年輕人讓願意生養。